

内蒙古日报

蒙 日 报

中共内蒙古自治区委员会机关报
内蒙古日报社出版
国内统一连续出版物号:CN 15-0002
邮发代号:15-1



2023年5月5日 星期五
癸卯年三月十六
第26967期
今日8版

同比增长10%

内蒙古“五一”假日消费表现强劲

□本报记者 高慧

“五一”假期收官,但已经被假期氛围点燃的消费市场却未降温。

5月2日华灯初上,藏在呼和浩特夜晚里的精彩拉开序幕。玉泉区大召广场楼下“乐享FUN假”音乐派对首浪袭人,灯光闪烁。成群结伴的市民游客穿行在塞上老街,或驻足观赏演出,或享受品味美食。

“这里是呼和浩特市的老城区,今年‘五一’假期这里尤其热闹,音乐派对已经连续好几天了,有爵士、流行、民谣等多种音乐表演活动,吸引了不少人来这里。”人群中李女士略显兴奋地向记者说。“五一”假期期间,呼和浩特市玉泉区不断丰富夜间经济消费业态,打造集饮食、音乐、时尚及历史文化等元素为一体的夜间消费市场,推动商圈人气“聚”起来、夜间消费“火”起来、群众生活“乐”起来。人多则气旺,据商务部监测数据显

示,“五一”黄金周期间,内蒙古382家(零售加餐饮)重点监测企业累计实现销售额14.3亿元,同比增长10%,内蒙古“五一”假日消费表现强劲,消费市场正在持续升温。

羊肉串、麻辣羊蹄、酱牛肉、糖麻叶、爆肚……呼和浩特市回民区宽巷子民族美食街里美食包罗万象,随着客流增大,街上不少餐馆再现“一桌难求”的火热场景。

■下转第4版

临河区章嘉庙村的国际范儿

一团“小绒毛”成就亿元“大产业”

推动五大任务见行见效·我在现场

摇身一变,价格成千上万。小小绒毛,制成产品,硬是从乡村走出,漂洋过海进入英国、法国、美国、德国、澳大利亚等国的高档专柜,走出了国际范儿。

4月21日,记者一行走进巴彦淖尔市临河区八一乡章嘉庙村,实地了解章嘉庙村是如何把小小绒毛,通过选、洗、梳、纺、织到远销海外,链成了一条完整的产业链。

在临河区绒纺扶贫工厂,分选工人正按照颜色、品质,手工分选着刚从农户手里收购的羊毛。之后,羊毛、羊绒分别再按颜色、等级送入10米多长的洗毛机,经过6道工序清洗、烘干,最后打包成独立包装,整齐叠放在仓库。过不了多久,它们就会被送到梳绒厂进行分梳加工。

驱车行驶在村里平整的水泥路上,一会儿就到了张平三的盛平羊绒加工厂。只见24台梳绒机器正轰隆隆工作着。原毛送入机器,出来的羊毛变得又绒又细又软,拿手一抓,轻的像朵云一样,带着温热,散发着羊毛的温暖气息。梳好的羊毛被打成包装堆放在仓库,等待它们的是本村和其他远在河北、山东、浙江的客户。

张平三今年50岁,2015年,在政府支持下,他买下这片地,盖了几间正房



章嘉庙村一羊绒制品厂的工人正在赶制订单。 本报记者 马骏驰 摄

和大大的仓库,注册了盛平绒毛加工厂。家就是厂,厂就是家。除了他们两口子,厂里还雇了4个工人,都是本村

的,每月工资5000多元。“行情一般时20多万元,行情好时能赚更多。”谦虚低调和财不外露的固

■下转第4版

《牢记嘱托 感恩奋进——五大任务干部读本》出版



5月4日,内蒙古新华书店工作人员整理摆放《牢记嘱托 感恩奋进——五大任务干部读本》。 牟野 摄

本报5月4日讯(记者 于欣莉)近日,由自治区党委宣传部牵头组织相关部门和单位编著的《牢记嘱托 感恩奋进——五大任务干部读本》(以下简称《读本》)由内蒙古人民出版社出版,以帮助全区广大党员干部深刻理解和系统把握五大任务,牢记嘱托、感恩奋进,在新征程上书写内蒙古发展新篇章。

《读本》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,聚焦更好推动习近平总书记交给内蒙古的五大

任务见行见效,紧紧围绕内蒙古自治区党委、政府出台的五大任务实施方案和重点任务清单,在组织专家系统梳理习近平总书记关于相关行业领域的重要论述的基础上,立足习近平总书记对内蒙古的重要指示精神,注重把原文原文贯穿始终。

《读本》以自治区党委制定的5个具体实施方案为基础,分别由自治区生态环境厅、自治区党委政法委、自治区能源局、农牧厅、商务厅等厅局相关领导、

■下转第4版

草原铁路发送旅客128.1万人次

本报5月4日讯(记者 高慧)记者从中国铁路呼和浩特局获悉,今年“五一”假期旅客运输工作从4月27日持续至5月4日,共计8天。内蒙古中西部旅客出行需求旺盛,中国铁路呼和浩特局共发送旅客128.1万人次,日均16万人次,其中4月29日发送旅客22.6万人次,创单日发送旅客数量历史新高。

从客流方向来看,内蒙古中西部出行主要集中前往北京、青岛、西安、成都等旅游热门城市方向,出行高峰

出现在4月28日和29日。回程客流高峰出现在5月3日,主要集中在自治区内各城市间短途客流。旅客出行高峰期,中国铁路呼和浩特局实施高峰列车运行图,4月27日至5月4日均开行列车237趟,较平日增加32趟。其中日均开行进京高铁和动车组列车70趟,城际动车组列车50趟,跨区域长途旅客列车72趟,并对热门线路列车和高峰时段动车组进行扩编加挂和重联运行,有效保证了旅客出行需求。

■下转第4版

“五一”大数据

我区15家机场运输旅客30.8万人次

本报5月4日讯(记者 康丽娜)“五一”假期,内蒙古机场集团所属15家机场共保障航班起降3196架次、运送旅客30.8万人次,分别恢复至2019年同期的103.1%和90.5%。

据悉,“五一”期间,呼和浩特机场保障航班起降1445架次,运送旅客15.3万人次,分别恢复至2019年同期的92.4%和81.8%。支线机场共保障航班起降1751架次、运送旅客15.5万人次,分别占集团总量的

54.8%和50.3%。从旅客流量流向来看,区内出行主要集中在赤峰、呼伦贝尔、通辽等城市,区外出行主要集中在北京、天津、西安、郑州、杭州、南京等城市。

据了解,“五一”期间,内蒙古机场集团所属各机场提前制定保障举措,加强航班监控力度,重点做好不正常航班服务保障工作,同时出台了多项“真情服务”举措,为旅客营造了舒心、放心、安心的出行环境。

■下转第4版

学思想 强党性 重实践 建新功

让铁合金产业迸发新的生机

王莉霞在乌兰察布调研铁合金产业并现场办公

本报5月4日讯(记者 章奎)5月4日,王莉霞到乌兰察布调研并现场办公,推动解决制约铁合金产业发展的现实问题。

王莉霞实地调研了吉铁合金、普泽新材料、新太元新材料、瑞志现代煤化工4家企业,详细了解铁合金产业发展情况。看到铁合金冶炼产生的尾气回收利用发电或转化,废渣制成岩棉、吸音板等建材,她高兴地说,这种模式很好,实现了能耗和碳排放双下降,要按照这个思路整体谋划,把所有尾气废渣集中起来循环利用,形成一个新的产业链。针对市场需求缩减的情况,王莉霞建议企业辩证看待,充分挖掘区位优势、成本优势,及时调整产品结构,紧盯下游往外走,进一步提高市场占有率。她还反复叮嘱企业,一定要高度重视安全生产,决不能出问题。

随后,王莉霞主持召开铁合金产业提档升级研讨会,听取中国铁合金工业协会史万利秘书长和7家企业负责人的意见建议,对大家提出的“体量大但话语权小”“如何吃干榨尽”“如何整合升级”等问题进行了深入交流。她说,发展铁合金产业的核心是做优做强,要坚决走好以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子,按照新发展理念精心谋划,推动产业迭代升级、循环发展,抢占新的商机,迸发新的生机。现场要求相关部门针对企业提出的问题,站位全局、立足当前、着眼长远,尽快研究提出促进铁合金产业高质量发展的管用举措。白清元参加活动。

把“以学铸魂”贯穿主题教育始终

本报5月4日讯(记者 霍晓庆 冯雪玉 李永桃)连日来,全区各部门各单位积极举办学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育第一期读书班,通过辅导讲座、自学教材、观看视频、专题研讨、实践活动、理论测试等方式,全面学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想的科学体系、核心要义、实践要求,坚持以学习开头,把“以学铸魂”贯穿主题教育始终,推动学习不断往深里走、往心里走、往实里走,为完成好习近平总书记交给内蒙古的五大任务、全方位建设“模范自治区”两件大事注入强大动力。

主题教育开展以来,自治区审计厅已连续举办两期主题教育读书班,通过专题党课、视频讲座、交流研讨、集中自学等形式,推动主题教育走深走实、入脑入心。自治区审计厅要求,党员干部要按照主题教育“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求,以此次读书班为契机,着力在坚定理想信念、铸牢对党忠诚、站稳人民立场上下功夫,把解决突出问题作为衡量主题教育实践效果的根本标尺,切实把主题教育贯穿于审计工作全过程,处理复杂问题的能力,夯实坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的思想根基。

4月24日至28日,自治区住

房和城乡建设厅举办学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育第一期读书班,通过专题党课、视频讲座、交流研讨、集中自学等形式,推动主题教育走深走实、入脑入心。自治区审计厅要求,党员干部要按照主题教育“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求,以此次读书班为契机,着力在坚定理想信念、铸牢对党忠诚、站稳人民立场上下功夫,把解决突出问题作为衡量主题教育实践效果的根本标尺,切实把主题教育贯穿于审计工作全过程,处理复杂问题的能力,夯实坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的思想根基。

4月24日至28日,自治区住

劳动中促成长 实践中育新人 家校社协同实施劳动实践教育

本报5月4日讯(记者 刘志贤 通讯员 赵柏喧)为推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育走深走实,近日,自治区教育厅组织开展的学生劳动教育宣传月活动正式启动。本次活动以“劳动中促成长 实践中育新人”为主题,将持续至5月底。

活动月期间,全区各地各校将通过丰富多彩的劳动活动,让学生动手实践、出力流汗,接受锻炼、磨炼意志,引导学生牢固树立劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的观念。自治区教育厅要求,宣传月期间,各地各校要统筹安排课内外时间,采取集中与分散的方式,针对不同年龄段学生特点组织实施好劳动实践和劳动周(月)活动;通过整合劳动教育资源,丰富劳

动实践活动,将劳动教育有机渗透进学科专业,建立大中小学开放共享和家校社协同实施的劳动实践教育机制,搭建起校内校外劳动教育平台,引导学生深入城乡社区、福利院和公共场所参加志愿服务;要创新劳动育人成果,发挥典型示范作用,深入挖掘劳动教育的先进典型,举办劳动榜样进校园活动,让师生在校园里近距离接触优秀劳动者,感受领悟勤业敬业的劳动精神,争做新时代的奋斗者。

同时,教育厅将组织各地各校举办劳动实践清单和优秀劳动教育案例评选展,开展最美劳动人物绘画、最美劳动瞬间摄影和最美劳动成果作品展示,充分展现师生在劳动实践过程中所学技能和最美瞬间,努力打造一批劳动教育的特色样板。

■下转第4版

提升种植智能化水平 发展高标准设施农业

阿拉善:建好“菜园子”丰富“菜篮子”

□本报记者 刘宏章

元超市东城店店长王雪莲介绍道。

据了解,吃新鲜蔬菜难、吃菜贵一直是困扰阿拉善本地居民的难题。为了破解这些难题,去年以来,阿拉善盟随着“菜篮子”盟市长负责制的全面落实和农产品仓储保鲜冷链物流设施建设工程深入推进,市场已经可以满足居民不同季节对各类蔬菜的多样需求,各大超市还建立起了蔬菜质量追溯制度,确保居民“舌尖上的安全”。

想让城市“菜篮子”更结实,还要建好“菜园子”。近几年来,阿拉善盟不断优化产业结构,积极创新发展模式,将温室大棚种植产业作为加快乡村振兴、丰富群众“菜篮子”的切入点,引导农民发展设施蔬菜种植,多层次解决群众吃菜难题,同时通过发展设施蔬菜种植带动农牧民群众稳定增收。

走进阿拉善左旗巴彦浩特镇巴音霍德嘎查,放眼望去,只见平坦的水泥

路两旁绿树成荫,一幢幢整齐的砖瓦房靓丽耀眼,一座座蔬菜大棚生机盎然,村民们正忙着采摘成熟的果实,处处洋溢着丰收的喜悦。如今该嘎查随着现代科技的广泛应用,早已从过去的“春秋秋收”变成“四季丰收”,打破时差的种植方式不仅稳住了群众的“菜篮子”,也鼓起了农民的“钱袋子”。

这几天,在巴彦霍德嘎查的温棚区,各类蔬菜争“鲜”上市。该嘎查现有温室大棚400座,2022年农户人均收入达到4万元,这里的瓜果蔬菜不仅实现了规模化、特色化、有机化种植,而且逐渐形成了自己的品牌。为加强技术指导与科技赋能,嘎查还会定期聘请蔬菜种植专家,为农民进行蔬菜种植技术培训。

“下一步,我们会对嘎查温棚进行升级改造,进一步提升温棚的现代化、智能化水平,并将去年建成的冷藏保鲜

库全面投入使用,助力种好农户的‘菜园子’,让群众的‘菜篮子’装满满满的幸福感!”阿拉善左旗巴彦浩特镇巴音霍德嘎查第一驻村书记布日古德表示。

据了解,为了解决居民群众的吃新鲜蔬菜难、吃菜贵的难题,近几年来,阿拉善盟聚焦“菜篮子”工程,提前谋划、强化部署,协调推进,扎实抓好菜篮子稳产保供,仅去年全盟蔬菜种植面积达1.76万亩,同比增长1.47%;还印发了《阿拉善盟“菜篮子”产品稳产保供实施方案》,牵头落实“菜篮子”盟市长负责制考核工作,持续开展蔬菜调运及价格监测。与此同时,统筹抓好蔬菜基地生产,盘活闲置温室大棚,全盟1300座温室大棚投入农业生产,6个农产品产地冷藏保鲜设施项目建设全部完成。

今年是贯彻落实党的二十大精神开局之年,也是加快建设农业强国的起步之年, 下转第4版